交叉学科建设进展—生物信息学
一、生物信息学交叉学科概况
随着计算机科学技术的飞速发展，信息技术已深刻影响着生命科学的研究手段和方法的变革。特别是近年来高通量测序技术的不断更新发展、生命科学进入后基因组时代的背景下，生命科学研究领域从分子、细胞、组织、乃至个体水平上已经急速积累了海量的科学数据。结合数学、物理等经典研究方法，利用计算机技术从生物大数据中挖掘出蕴藏的生物学规律，解释生命现象，进而使生命科学研究由定性分析走向定量研究。生物信息学交叉学科就是在这种背景下产生的。
生物信息学（Bioinformatics）是由生物学与数学、物理学、计算机科学等与信息技术相关的学科交叉融合形成的前沿学科，主要通过对生物学大数据进行管理、整合、分析、建模，从而解决重要的生命科学问题，揭示生物学规律，突破以往经典生物实验手段无法获得的新理论、新发现。信息技术相关学科的发展，必将推动生命科学研究走向革命性的变革，也一定会使人类更加科学的认识生命现象，解决人类发展所面临的人口健康和生态环境等问题。
二、生物信息学交叉学科主要研究方向
以国家重大需求和生命科学发展的需要为依据，通过整合我校生物学科、计算机学科、数学学科等研究传统和优势，本着“有所为，有所不为”的原则，构建了生物信息学交叉学科。结合我校生物学科在复杂疾病的分子机制研究、细胞生物学、神经生物学及基因组学等方面的研究优势，凝练出了复杂疾病生物信息学、细胞与神经生物信息学、基因组信息学和计算生物信息学等四个研究方向。

（1）复杂疾病生物信息学方向

负责人：夏海滨教授
传统的复杂疾病的研究模式，是以假说为导向，即首先假设某基因为致病候选基因，再对其进行深入研究，无异于大海捞针，即使成功也存在很多偶然性。而现代化的复杂疾病的研究模式，是以疾病基因组大数据为基础，结合信息技术技术对物种或个体在基因组水平上进行系统化研究，即在掌握疾病基因组全局数据的情况下，发现复杂疾病致病的关键基因位点及其之间的关系。

（2）细胞与神经生物信息学方向

负责人：邰发道教授
生物有机体是以生物个体的形式存在，这就决定了分子水平的研究最终还需要回归到细胞水平、组织水平和个体水平上。通过对生物学基因组大数据的挖掘，利用生物信息学手段寻找神经系统疾病相关数据，从中提取有用的信息，发现致病相关基因和蛋白，并从细胞水平，探索它们之间的相互调控网络。
（3）基因组信息学方向

负责人：黄原教授
大数据时代，基因组信息学面临的主要挑战是如何开发和应用基因组数据信息学分析的方法和工具，从海量的组学（主要是基因组、转录组）数据中挖掘出编码蛋白的基因和非编码蛋白的基因（包括小RNA，piRNA，长的非编码RNA等），并对其表达与调控规律进行探究。

（4）计算生物信息学方向

负责人：雷秀娟教授
高通量测序的海量数据迫切需要开发新的数据挖掘算法，为高效的进行生物学大数据分析提供基础支撑和理论依据，同时要通过对现有的模式生物学数据挖掘算法进行优化，使得经典的数理统计模型与基因调控网络、预测蛋白质功能等重大生物学问题很好的结合，在解决生物学科学问题的同时，推动计算机科学在大数据挖掘方向产生新的学科增长点，使得生物学与信息科学发展相互促进、相得益彰。

三、生物信息学交叉学科成果产出
生物信息学交叉学科在2014年度发表学术论文11篇（含两篇国际会议论文），新立项国家自然科学基金项目6项（含一项青年科学基金）。在做好科学研究的同时，为了促进我校生物信息学交叉学科发展和提高我校在生物信息学领域中的同行影响力，在夏海滨教授的带领下，项目组成员积极邀请国内在生物信息学研究领域具有影响力的专家学者，组织生物信息学交叉学科学术研讨会，并于2014年6月份成功召开。项目组邀请了中国科学院昆明动物所杰青宿兵研究员，中科院遗传与发育生物学研究所杰青王秀杰研究员，北京大学罗静初教授、崔庆华教授，中国科学院基因组研究所百人章张研究员，南京师范大学马飞教授，华东师范大学高等研究院董东教授等7位专家学者做了学术报告。计算机科学学院、生命科学学院部分教师及学生共120余人参加了会议。另外，还分批邀请到中科院上海生命科学院的李亦学研究员、复旦大学生命科学院、长江学者特聘教授钟杨等国内知名专家来我校进行交流。
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四、生物信息学交叉学科人才培养
生物信息学交叉学科获批建设后，我院积极申报博士点、硕士点，项目申报书已经获得来自北京大学、中国科学院等单位的7位国内著名专家的一致认可和同意，并在教育部网站进行了公示。在本科生教育方面，虽然并没有设置单独的生物信息学本科专业，但是多年来学院始终坚持为本科生开设生物信息学课程。相信在生物信息学博士点、硕士点获批招生，同时在该学科方向师资队伍发展壮大的情况下，学院将进一步布局生物信息学本科专业招生。生物信息学本硕博一体化人才培养体系将逐步健全。
生物信息学交叉学科主要培养德、智、体全面发展，在生命科学、数学科学、物理科学、统计科学交叉领域具有坚实的理论基础和应用技能，了解本学科发展前沿和动态，具有独立开展本学科科学研究工作能力的中、高层次人才。
目前生物信息学博士和硕士招生工作已经开始。对于有志于生物学和计算生物学研究的，本科专业为计算机科学、物理学、数学或者统计学等学科的学生都可以报考。入学考试可以按照以下两种方式进行。（1）参加全国研究生招生统一考试。考试科目为政治理论课（理）、外语、专业基础课（其中政治理论与外语考试为全国统一试题；专业基础课科目，包括生物学、数学、计算机科学与技术等相关学科的课程，专业考试题为交叉学科点统一出题，考生可根据报考者的学历背景及其报考导师的专业领域等情况从以上专业基础课中任意选择两门课程）。（2）可以根据考生所学专业，参加各自专业（如生物学专业或计算机或数学专业等）的全国硕士研究生入学考试或者博士研究生入学考试，入学后进行交叉招生培养。

五、生物信息学交叉学科未来几年的发展展望
在未来的几年内做好以下几方面的工作： 

1.推动生物信息学交叉学科基础平台建设。2015建设一个可用于该学科研究的高端大数据计算集群平台，并在以后的几年不断完善之，使之成为科学研究及人才培养的重要基础支撑平台。
2.不断提升学科建设水平。建设并申报生物信息学为省级重点学科乃至国家级重点学科，进而推动生物学一级学科的发展，同时带动计算机、数学相关学科发展，丰富学科发展方向，产生新的学科增长点，提升学科建设水平。
3.努力产出高水平研究成果，提高学科发展的水平。在科学研究方面，在未来的3-5内发表高质量的SCI研究论文10-15 篇，获得国家授权专利5-8项，出版专著2-3部，争取申请国家自然科学基金5-8项，国家自然科学基金重点项目1项。
    同时大力加强学术交流，通过每年召开学科领域内高端学术研讨会、派出教师参加高水平的国内、国际会议等，加强与国内外该领域专家学者的之间的交流。 
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