交叉学科建设进展—新能源材料与器件
一、新能源材料与器件交叉学科概况
“新能源材料与器件”交叉学科以材料科学、物理学、化学和电子工程等相关一级学科为理论基础，以能量转换与存储材料的设计、制备及其器件开发为培养特色目标而设置的交叉学科。该交叉学科充分体现了基础科学、应用科学、工程技术与产业前沿相结合，核心材料制备、器件封装技术与电子工程技术相结合，知识体系培养与综合创新能力培养相结合等特点，具有凝聚学科群作用。“新能源材料与器件”交叉学科以材料科学、物理学、化学和电子工程等相关一级学科为理论基础，以能量转换与存储材料的设计、制备及其器件开发为培养特色目标而设置的交叉学科。该交叉学科充分体现了基础科学、应用科学、工程技术与产业前沿相结合，核心材料制备、器件封装技术与电子工程技术相结合等特点，材料科学与工程学院尽管在建院之初就聚集了以光电材料研究为特色师资队伍，但缺乏核心凝聚力。“新能源材料与器件”与光电材料有着密不可分的天然联系，因此，以其学科的广泛交叉性不仅可以使分散的研究方向有了聚焦点，也使未来学科发展有了与实际应用紧密结合的定位点，有了参与国家高技术发展需求研发的着力点。广泛学科交叉的“新能源材料与器件”，也搭建了复合型高层次人才培养平台。以“新能源材料与器件”交叉学科建设契机，努力建设好该学科对我院未来发展具有极其重要的作用。为此，一年来，学院将该交叉学科建设作为学院头等大事，积极筹划与运作，取得了初步成效。
二、以学科内在需求为依据，建立了与之适应的学科群

基于对新能源材料及其应用重要性及内在需求的认识，2013年材料科学与工程学院牵头，联系物理学与信息技术学院和化学化工学院，积极申报了学校“新能源材料与器件”交叉学科，并于当年得到学校批准立项建设。自该交叉学科立项建设以来，交叉学科主体负责单位材料科学与工程学院同相关建设单位协调，期待以新能源材料与器件研究与开发需求为依据，打破一级学科壁垒，建立广泛的学科群联系。提出了以太阳能光伏材料与器件、储能材料与器件及能源高分子材料与器件等研究方向，建立了由材料、化学、物理等学科背景教师参与的研究团队，初步形成了以新能源材料与器件为核心的研究群体，为交叉学科的未来发展奠定了良好队伍基础。

三、聚焦目标，构建与之适应师资队伍
“新能源材料与器件”交叉学科自立项后，学院立即成立了由“千人计划”特聘教授刘生忠博士任组长的建设领导小组。在充分调研基础上，结合我校相关学科基础和发展前景，提出了围绕“新能源材料与器件”交叉学科的三个研究方向，即太阳能光伏材料与器件、储能材料与器件及能源高分子材料与器件。太阳能光伏材料与器件研究方向主要围绕薄膜太阳电池相关的材料设计、材料制备和器件集成开展系统性创新工作，加强研究成果的工艺和产品化建设；储能材料与器件研究方向主要涉及储能电极材料、压电陶瓷材料及其器件化，主要解决储能材料功率密度和能量密度等应用开发中的突出问题；在能源高分子材料及其器件方向，主要进行功能性液晶和聚合物膜材料的开发及应用、有机共轭微孔聚合物材料的分子材料的开发与应用。三个研究方向的确立，使原来分散的研究方向有了与能源相关的聚焦点，也促成了三个研究团队的形成。同时，学院以三个特色研究方向为依据，在人才引进方面有了明确目标。一年来，引进了从事电化学研究陈煜副教授、从事光电材料徐华副教授及石峰副教授、即将报到从事有机光电器件“陕西百人计划“入选者胡鉴勇博士                   等。积极为年轻教师搭建发展平台，促进快速成长，学院积极组织与协调，蒋加兴教授及胡鉴勇博士双双入选“陕西省百人计划”，邓子巍副教授获西省科技新星称号。
四、以交叉学科为核心，积极筹建学科发展平台
2013年立项建设以来，以交叉学科为核心，积极构建学科发展平台。完成了自主设置“新能源材料与器件”交叉学科博士学位点设置申请、评审及备案工作，确立了新能源材料与器件交叉学科建设主要方向；与陕西省发展改革委员会积极联系，提交了陕西省新能源材料工程实验室申请书；与陕西省科技厅多次联系与沟通，提交了陕西省新能源材料与器件重点实验室申请书；积极配合“千人计划”特聘教授计划项目，协助完成了一期总额2000多万元的仪器设备购置及实验室建设；初步完成了“新能源材料与器件”交叉学科本科专业建设调研，提出了专业课程体系建设、实验室平台建设及师资队伍建设目标，遴选了新能源材料与器件交叉学科建设课程；依据“新能源材料与器件”本科专业建设需要，建设完成了材料微结构与物理性能测试实验室、无机非金属光电功能材料实验室、光电功能高分子材料实验室以及功能材料综合实验室，总额约1000万元。完成了材料研究校级硬件平台互补仪器设备建设，购置的大型仪器X射线粉末衍射仪、拉曼光谱仪和场发射扫描电子显微镜正式投入运行工作。
五、建立广泛联系，为学科发展创造良好外部环境。

作为新学科建设，不仅要创造良好内部环境，而且良好外围环境也极为重要。一年来，学院积极创造对外联系条件，扩大学科知名度，为学科未来发展创造良好外围环境。
成功举办了新能源材料与器件科学论坛，邀请了包括中国科学院院士2人在内的十多位新能源材料与器件知名专家学者参会。本次论坛充分体现了基础研究与应用相结合、高校与研究所相结合的突出特点，不仅极大开拓了师生的学术视野，而且进一步加强和拓展了我校在新能源材料与器件领域与国内知名研究所及高校的广泛联系。与物理与信息学院联合举办了电解质材料交流会，增进了学科交叉与融合，成为一级学科间交叉融合的范例。参加了在天津大学举办的第五届知名高校材料学院院长沙龙，受邀做了学院建设发展的介绍报告，为增进学院同全国著名高校学科的交流和扩大学院影响奠定了基础。另外，本年度共邀请来自国内外知名大学或科研院所著名学者约35人来学院进行学术交流，强化对外联系，提高学科影响力。其中院士4人，长江学者4人，国家杰出青年基金获得者5人，国家“千人计划”入选者4人。
六、基础研究与应用研究并重，取得较好成绩。
基础研究方面：共发表与新能源材料与器件相关研究SCI论文44篇, 其中SCI一区论文19篇。共争取科研经费1356万元，其中纵向经费302万元，国家级项目4项；横向项目17项，经费1054万元。共获授权国家发明专利15件。自2013年“新能源材料与器件”交叉学科立项建设以来，我校材料科学在ESI前1%学科中的排名从2012年的98.99%上升到2014年的90.97%，材料学科发表SCI论文篇均被引频次由2012年的5.38上升到2014年的6.53，反映出材料科学与工程学科整体学科水平得到了显著提高。
在应用研究方面：刘生忠教授课题组与陕西省煤业开发集团建立了800万元开发薄膜电池的合作协议，开展了实质性产学研一体的联合研究。同时，西安太阳能电力有限公司有意向合作共同研发高效HIT电池异质结非晶薄膜生长技术、中国电力投资集团公司、陕西煤业中电投资集团公司、西安黄河光伏科技股份有限公司、西安隆基硅材料股份有限公司等单位也有合作意向。以上与企业界实质性及意向性合作，成为新能源材料与器件学科进入应用阶段的重要标志。
六、存在问题与改进措施

尽管我校“新能源材料与器件”交叉学科建设取得了一定成绩，但距离建设目标存在很大差距。主要表现在：

（一）“新能源材料与器件”交叉学科建设顶层设计还需加强
尽管“新能源材料与器件”交叉学科在研究方向及相应队伍建设方面奠定了基础，但从学科发展的顶层设计方面还需加强。从基础研究及应用研究方面，如何有的放矢的实现突破？未来应该全面评价各方向发展现状和存在问题，明晰发展目标，尽快确立基础与应用方面的标志性成果的产出。从硬件和队伍结构方面还需做好相应发展规划，以适应未来建设与发展需要。

（二）具有学科交叉的师资队伍建设亟待加强

我院师资队伍规模小，师资学科结构不甚合理，缺少物理及材料背景师资力量现状仍未得到彻底改变。学院应该主动出击，加大急需人才引进力度，同时争取学校超常规政策扶持，使学科交叉在师资队伍结构和规模上得以充分体现。因为，具有交叉学科背景的师资队伍是现实交叉学科建设与发展的关键。
（三）以增设交叉学科本科专业促进学科建设与发展
以本科生人才培养教学体系建设不仅具有拓展学院人才培养多元化作用，更重要的是具有推进系统性和实质性推进学科建设与发展的作用。只有依照新能源材料与器件交叉学科建立课程体系，才能明晰师资队伍建设的结构与层次，才能明确硬件资源的配备。因此，落实新能源材料与器件本科人才培养体系建设，对全面而有效地整体推进这一学科的建设与具有特别积极的作用。为此，学院将集中精力，尽快落实增设新能源材料与器件本科专业建设步伐，以促进该学科的建设与发展。
（四）一级学科交叉力度仍需加强

尽管在交叉学科建设方面我校具有资源优势，但条块分割的管理体系严重制约交叉学科建设。过于狭隘的交叉学科责任与利益归属政策，不利于跨院系的学科实质性交叉。建议学校出台有利于学科交叉的积极鼓励政策，全方位调动积极性，以便跨院系间的学科交叉得到有效推进。

总之，新能源材料与器件交叉学科建设对于我院发展具有极为重要的意义。因为建设该学科已成为我院未来发展的目标，并非狭隘地应对学校交叉学科建设新举措。尽管我们为此做了一定的工作，但与学校期望和我们的目标存在很大差距。我们未来一定会以此项目建设为契机，积极推进新能源材料与器件学科建设步伐，早日取得该交叉学科建设的突破性成果。
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图1、薄膜材料制备装置-PECVD
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图2、新能源材料与器件科学论坛

